

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Сегодня хочу поговорить об отечественной фитотерапии, замечательном профилактическом и лечебном направлении здравоохранения, прародительнице всей мировой медицины. Многовековой опыт именно фитотерапии побудил и призвал, по словам выдающегося современного российского фитотерапевта О.Д. Барнаулова, «строить стратегию и тактику лечения человека, исходя из законов природы, а не пренебрегая ими».

Российская гомеопатия после периода длительного превалирования в медицине (вплоть до середины-конца XIX века) не выдержала массивного наступления синтетических препаратов и впала в длительную спячку, во время которой лишь отдельные выдающиеся личности позволяли жить и даже развиваться данному направлению медицины. Нельзя не упомянуть добрым словом и поколения врачей, которые умудрялись в бескрайних волнах химических веществ вылавливать старые, привычные средства природного происхождения.

В начале XXI века пришли «золотые годы» отечественной фитотерапии. Впервые в истории был образован государственный НИИ фитотерапии (в составе ФНЭКЦ ТМДЛ Минздрава России), директором которого была профессор Т.Л. Киселева, известный и авторитетный фармаколог и фитотерапевт. Было проведено несколько международных конференций, издано изрядное количество научно-методических материалов, внесены существенные изменения в систему последипломного образования фитотерапевтов.

Динамичное, поступательное развитие российской фитотерапии было прервано непродуманным и волюнтаристским решением вышестоящих органов о ликвидации Центра и входящих в его состав учреждений.

Считаю, что наибольший урон от этого решения понесла именно фитотерапия. Усилий общественных организаций, отдельных личностей явно недостаточно, несмотря на их искреннее желание исправить положение.

Особенно катастрофичным мне представляется положение с образованием в области фитотерапии. Помимо 40 кафедр медицинских ВУЗов, эту функцию взяло на себя бесчисленное множество разнообразных структур. Чему они учат? Кого они готовят? Нет ответа.

Еще раз вспомним О.Д. Барнаулова, который писал: «Если бы мы обратили внимание на деградацию образования, искусства, на замену морального кодекса аморальным, то предупредили бы многие болезни».

 А.А. Карнеев